

Инна Александровна Назукова,

главный методист отдела организации и методики библиотечной работы

Центр детского чтения Национальной библиотеки Карелии

Центр детского чтения создан в Национальной библиотеке Республики Карелия по распоряжению Правительства Республики Карелия от 25 апреля 2018 года № 308р-П как самостоятельное структурное подразделение библиотеки после присоединения к Национальной библиотеке Детской библиотеки Республики Карелия имени В.Ф. Морозова. Торжественное открытие ЦДЧ состоялось 1 сентября 2018 года и стало одним из ярких событий в культурной жизни республики.

Центр детского чтения стал площадкой, миссия которой – содействие успешной социализации подрастающего поколения путём приобщения к чтению лучших образцов отечественной и зарубежной литературы, а также организация библиотечного обслуживания детей и их родителей. Новое структурное подразделение соединило лучшие традиции и инновационные практики обеих библиотек по библиотечному обслуживанию подрастающего поколения.

В новом помещении Центра юным посетителям стали доступны все технические



новшества, которыми обладает Национальная библиотека: удобные стеллажи для свободного выбора книг, игровая зона, специальная мебель для проведения занятий и досуга, мягкие игровые модули, терминалы для самостоятельной регистрации книг, компьютеры «с детским» интернетом.

Одним из ключевых этапов развития Центра детского чтения стало подписание в марте 2019 года Договора между Национальной библиотекой Карелии и Петрозаводским государственным университетом о создании при Центре детского чтения Базовой кафедры Института педагогики и психологии ПетрГУ. Главная задача совместного проекта: подготовка кадров в сфере образования и культуры, формирование у студентов интереса, навыков чтения и понимания современной и классической детской литературы. На кафедре ведётся научно-исследовательская деятельность, организуются совместные просветительские и практико-ориентированные мероприятия. Выпускные квалификационные работы студентов включают практические исследования по проблемам детского чтения. Активное участие в мероприятиях ЦДЧ

принимает библиотечно-педагогический отряд, созданный из студентов Института педагогики и психологии.

3 марта 2022 года состоялось важное событие в развитии партнерских связей Национальной библиотеки Республики Карелия и Петрозаводской школы №55 – подписан договор о сотрудничестве. В школьной библиотеке начал работать удаленный читальный зал Национальной библиотеки, также имеется доступ к НЭБ (Национальная электронная библиотека) и НЭДБ (Национальная электронная детская библиотека). На базе 55 школы проводятся творческие и просветительские программы Национальной библиотеки, организовано библиотечное обслуживание жителей микрорайона Древлянка «Библиобусом».

Центр детского чтения активно сотрудничает и с другими образовательными учреждениями города Петрозаводска и республики: детскими садами «Britanika» и «Золотая рыбка», общеобразовательным учреждением «Независимая школа», Центром образования и творчества «Петровский Дворец», Финно-угорской школой имени Элиаса Лённрота, Средней школой № 2, Средней школой № 9, Средней школой № 20, Гимназией № 30, Средней школой № 35, Средней школой № 38.



За 5 лет активной деятельности Центр детского чтения посетили более 100 тысяч детей, родителей и педагогов. Самому маленькому читателю, которого записали в библиотеку родители, исполнилось всего 5 месяцев. В рамках торжественного юбилейного мероприятия были названы и отмечены памятными подарками самые активные читатели: Александр Оленин, который прочитал за пять лет 184 книги, Антонина Олейник прочитала за время существования центра 313 книг, Савва Яковлев прочитал 370 книг; а также самые читающие семьи центра детского чтения: семья Смирновых – за четыре года ими было прочитано 465 книг, семья Фулиди – члены семьи прочли за пять лет 740 книг, семья Чернявских прочитала 1543 книги на всех.

В течение пяти лет сотрудники Центра детского чтения выдали 200615 книг. Если выложить эти книги в ряд, то получится расстояние, равное примерно расстоянию между Петрозаводском и Кондопогой. Благодаря нашим активным читателям, определено 10 самых востребованных и популярных книг: Ганс Христиан Андерсен «Сказки», Эдуард Николаевич

Успенский «Дядя Фёдор, пёс и кот», Илья Викторович Полуницын «Приключения в Белколесье», «Карельские сказки», Сергей Петрович Алексеев «Исторические рассказы», Виктория Ледерман «Календарь майя», Фрауке Шойнеманн «Агент на мягких лапах», Андрей Жвалевский и Евгения Пастернак «Время всегда хорошее», Янне Кукконен «Воровка Лили», карело-финский эпос «Калевала».

Одним из самых востребованных мероприятий Центра является «Посвящение в читатели». Дети, впервые пришедшие в Центр, вместе с книжной феей совершают путешествие по залам библиотеки, знакомятся с красивыми и необычными детскими

книгами, имеют возможность воспользоваться современными сервисами, например, станцией самообслуживания. В торжественной обстановке все ребята получают читательские билеты с эмблемой светлячка Лучика – символа Центра детского чтения, имя которому придумали сами дети.



Традиционно Центр детского чтения является организатором республиканских фестивалей, акций и конкурсов для детей и подростков. В последние годы они проводятся в гибридном формате, что привлекает участников из других регионов.

Ежегодно проводится полюбившийся детям и подросткам не только Карелии, но и других регионов России международный конкурс творческих работ «Волшебное Рождество», в котором ежегодно участвуют около тысячи человек. В течение трех сезонов Центр становился площадкой для благотворительного кинофорума «Детский КиноМай в Карелии», включавшего разнообразные конкурсы, творческие встречи с писателями и музыкантами, мастер-классы.

Выстраивание партнерских отношений позволяет библиотеке разнообразить и совершенствовать библиотечное обслуживание детей. В рамках интернет-конкурса читательских рекомендаций «Возьми и Читай», организованного Региональным библиотечно-информационным комплексом города Тулы и Национальной библиотекой Карелии, дети и подростки до 18 лет из разных регионов России знакомятся с произведениями российских и зарубежных авторов и размещают свои текстовые или видеоматериалы о прочитанных книгах в соцсетях, сопровождая рецензию хэштегом конкурса #возьми_и_читай. Конкурс успешно проводится уже в течение 8-ми сезонов.

Одним из ярких событий 2019 года стала выставка-квест «По следам капитана Гранта», организованная в рамках сотрудничества с Центральной городской детской библиотекой им А.С.Пушкина г. Санкт-Петербурга. Выставку посетило более 3 тысяч читателей из Петрозаводска, Пряжинского и Прионежского районов Карелии.

В сотрудничестве с Централизованной библиотечной системой Петрозаводского городского округа ежегодно в марте-апреле проводится акция «Город читает детям». Результатом взаимодействия с Центром Развития образования стала организация «Сунгурских чтений». Насыщенные детские театрализованные программы радуют малышей и их родителей в рамках ежегодных акций «Неделя детской книги» и «Библионочью».



Проект «Лето с Национальной библиотекой» реализуется в дни школьных каникул и привлекает юных посетителей творческими, игровыми и познавательными программами. Тематика программ разнообразна: «Поэтическое волшебство Агнии Барто», «Жить в согласии с природой», «Там, на неведомых дорожках», «Путешествие в книжную страну», «Большая история маленькой пуговицы», «Музыкальные истории», «Большой мир маленькой книги», «Проискусство» и др.

1 сентября 2023 года во время юбилейной торжественной церемонии был объявлен «Самый активный участник творческих программ проекта «Лето с Национальной библиотекой» - Артём Сухарев.

В последнее время у читателей от 5 до 12 лет и их родителей пользуются спросом интерактивные творческие программы, содержание которых варьируется в зависимости от возраста и подготовки участников. Каждая программа включает повествовательную литературную часть, мультимедийную презентацию, книжную выставку, игровую часть, мастер классы и др. Названия программ: «Маленькое путешествие по Карелии», «Star Trek. Звездное путешествие», «По книжным тропинкам в Изумрудный город», программы в рамках просветительских проектов: «Библиодетки», «В гостях у Лучика», «Страницу – я, страницу – ты...».

В современном мире количество любителей электронного чтения неуклонно увеличивается, поэтому востребован интернет-проект [«Электронная библиотека авторов Карелии»](#), имеющий раздел «Детский уголок», который способствует виртуальной встрече авторов и их произведений с юными читателями.

Особая категория пользователей Центра детского чтения – это подопечные Центра временного содержания несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП). Сотрудники кафедры обслуживания детей среднего школьного возраста в течение года проводят просветительские программы, беседы, обзоры и презентации книг: «Символы России», «Награды Великой отечественной войны», «Истории возникновения русских имен и фамилий», «Лучшая литература для подростков» и др.

Благодаря открытию Регионального центра Президентской библиотеки в Национальной библиотеке Карелии для младших школьников проводятся часы информации по ресурсам Президентской библиотеки: «Петрозаводск в ресурсах Президентской библиотеки», «Президент России – детям» (обзор ресурса «Президент России гражданам школьного возраста») и др.

Клубы по интересам привлекают детей и подростков царящей в них доброжелательной атмосферой. В Центре детского чтения активно работает воскресный клуб настольных игр «FightУм», в котором ребята получают возможность для самовыражения и познавательного досуга. 1 сентября 2023 года во время торжественной юбилейной церемонии был представлен «Самый активный участник клуба Fightум» – Артём Ворона.



Для коллег по профессии Центр детского чтения является методическим центром по вопросам библиотечной работы с детьми и подростками, по вопросам развития детского чтения. Для сотрудников муниципальных библиотек, обслуживающих детей, за пять лет проведено более 120 мероприятий повышения квалификации. Повысить компетенции специалистов библиотечно-информационной сферы помогают организованные сотрудниками Центра детского чтения профессиональные стажировки по темам: «Новые формы работы библиотек: квесты, акции, интеллектуальные квизы», «Работа по программам чтения для дошкольного и младшего школьного возраста», «Методика составления и проведения онлайн-викторин и других онлайн-мероприятий для детей и подростков» и вебинары «Формы и методы игровой деятельности с использованием информационных технологий в работе с детьми и подростками».